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Abstrakt

Semestrální práce „Křest dětí v římskokatolické církvi“ se zabývá vybraným přechodovým rituálem v současné české společnosti, a to první svátostí křesťanského života jedince, tedy křtem. Součástí práce je část teoretická a část praktická. V rámci teoretické části bude definován pojem křest, přiblížen jeho historický kontext a vysvětlen základní rozdíl mezi křtem dětí a křtem dospělých. Praktická část práce je založena na výzkumu, který se skládá z výpovědí věřících jedinců, formou polostrukturovaných rozhovorů. Cílem práce je zjistit postoj a přístup současné české společnosti ke svátosti křtu u malých dětí.
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1 
Úvod
Křesťanství lze označit jako nejrozšířenější náboženství na světě, tudíž ovlivňuje myšlení a jednání velké části světové populace. Některé křesťanské zásady byly základem pro formování morálky a současných společenských norem a pravidel. Křesťanství se dělí na tři základní církve – katolickou, pravoslavnou a protestanskou neboli evangelickou. Každá z těchto církví má odlišný počet svátostí, prostřednictvím kterých má jedinec možnost prožít křesťanský život.


Katolická církev stanovila sedm svátostí – svátost křtu, biřmování, eucharistie, svátost smíření, svátost nemocných, svátost manželství a svátost kněžství. Křest představuje první a zcela nejvýznamnější svátost, jelikož je na začátku každého křesťanského života, a pokud jedinec není pokřtěný nelze přijímat další svátosti.


V současné době dochází ve společnosti k postupnému poklesu významnosti různých obřadů a rituálů, tedy i svátosti křtu. Možným důsledkem poklesu křtů může být skutečnost, že náboženství ztrácí svou důležitost a roli ve společnosti, jelikož k institucionalizovaným náboženstvím se oficiálně hlásí postupně menší množství jedinců.


Společnost přináší velké množství názorů a náhledů na svátost křtu, zejména pak na křest dětí, který bývá často z různých důvodu kritizován. Jedním z možných argumentů kritiků je skutečnost, že dítě nemá právo se samostatně a dobrovolně rozhodnout, zda se chce stát křesťanem a stává se tak bez vědomého souhlasu členem církve. V rámci kritiky křtu dětí se objevují také argumenty ohledně absence katechumenátu neboli přípravy na křest, kterým si dospělí jedinci musí projít předtím, než přijmou svátost křtu.


Po podstoupení svátosti křtu se z jedinec stává členem křesťanské církve, s čímž se váže i dodržování určitých zásad a pravidel, které pak však ztrácí hodnotu, pokud se podle nich pokřtěný neřídí. Tato skutečnost přináší spoustu otázek a kritik, týkajících se smysluplnosti křtu jedince v dětství, jelikož na jedné straně je historická tradice církve a na straně druhé je určitá svoboda jedince, který by si měl svou víru vybrat nezávisle na ostatních a podle vlastního přesvědčení.
2 Cíl práce a metodika

2.1 Cíl práce


Cílem práce je zjistit postoje a názory současné české společnosti na rituál křtu u dětí v římskokatolické církvi.
2.2 Metodika


 Tato práce je rozdělena do dvou linií. V první teoretické části se práce snaží vytyčit základní povědomí o tématu pomocí literární rešerše a přiblížit téma pomocí základních pojmů, které se k problematice svátosti křtu v římskokatolické církvi vztahují. 

Druhá, praktická část je založena na vlastním výzkumu. Ten probíhal pomocí kvalitativních výzkumných technik. Výzkum probíhal konkrétně formou polostrukturovaných rozhovorů. 

Rozhovory pomocí návodu jsou založeny na předem připraveném návodu, kterého se během rozhovoru může ale i nemusí tazatel držet. Jedná se o jakýsi seznam témat nebo otázek, které chce, aby během rozhovoru zazněly. Řadí se mezi kvalitativní metody sběru dat. Jedná se o neformální rozhovory v přátelském prostředí. U kvalitativního výzkumu není doporučeno využívat přísně strukturované metody, neboť mají tendenci generalizovat. U kvalitativního výzkumu je důležitá svoboda odpovědí. Výhodou této techniky je, že se dostane na všechny zajímavá témata, která mají být probrána a rovněž dávají volnost v přizpůsobování formulace otázek během rozhovoru. Dotazovaný do svých odpovědí promítá i své zkušenosti a zážitky, tím je výsledek autentičtější.

3 Teoretická část
3.1 Etymologie křtu

Slovo křest je odvozeno z řeckého slova „bapto“ nebo „baptizo“ v překladu umýt či ponořit, jelikož právě ono „mytí“ je základní myšlenkou této svátosti. Písmo svaté používá termín křest doslovně i obrazně. V přeneseném smyslu slova je použito ve Skutcích apoštolů, kde je vyjádřena hojnost milosti Ducha svatého a také v evangeliu podle Lukáše, ve kterém se termín vztahuje k utrpení Ježíše Krista. V Novém zákoně se kořen slova, ze kterého je odvozen křest, používá k označení mytí vodou. V rámci církve se pojem křest využívá k označení svátostného omývání, kterým je duše očištěna od hříchu ve stejnou dobu, kdy je na jedince vylévána voda. V Bibli lze najít mnoho dalších termínů, které byly použity jako popisná synonyma pro křest, jako např. znovuzrození, osvícení, Boží pečeť, voda věčného života, svátost Trojice aj.

3.2 Svátost křtu
Církev v pozitivním slova smyslu popisuje význam křtu v dokumentu – „The Decree for the Armenians“, který je známý i pod názvem „The decree of the Council of Florence. Tento dokument mluví o křtu takto:
„Svatý křest zaujímá první místo mezi svátostmi, protože je branou duchovního života; neboť tím jsme učiněni údy Kristovými a začleněni do Církve. A protože skrze prvního člověka vešla smrt do všech, pokud se znovu nenarodíme z vody a Ducha svatého, nemůžeme vstoupit do království nebeského, jak nám řekla sama Pravda. Formule je: Já křtím tě ve jménu Otce i Syna i Ducha svatého.“
 
K formě samotného rituálu dokument dodává:
„V případě nutnosti však může křtít nejen kněz nebo jáhen, ale i laik či žena, ba dokonce i pohan nebo kacíř, za předpokladu, že dodržuje formuli užívanou církví a má v úmyslu konat to, co církev. Účinkem této svátosti je odpuštění všech hříchů, prvotních i skutečných; stejně tak všech trestů, které jsou splatné za hřích. V důsledku toho není těm, kdo jsou pokřtěni, přikázáno zadostiučinění za minulé hříchy; a pokud zemřou dříve, než spáchají jakýkoli hřích, dosáhnou okamžitě království nebeského a vidění Boha.“

Dnešní lékařská věda stále dělí organismus na anatomické ústrojí a fyziologické životní funkce. V nadpřirozeném organismu těla Kristova můžeme mluvit o něčem podobném. Ježíš Kristus stanovil svátosti k tomu, aby se staly nástroji k nadpřirozenému životu našeho mystického těla. Konkrétně tři svátosti jako křest, biřmování a kněžské svěcení ústrojí mystického těla upevňují a udržují. Oproti ostatním svátostem dávají duši atribut svátostný. Tím je myšlena určitá pečeť a potvrzení včlenění se v Krista. Křest je považován za první udělenou svátost, je tedy tzv. branou svátostí.

Studený
 definuje křest jako „duchovně integrativní obřad, který nás začleňuje mezi členy církve.“ Tím je tedy myšlen začátek života člověka na cestě k víře. Křest se stává v životě člověka prvním atributem, kterým jsme skrze Ježíše Krista ujištěn o své záchraně, tím je myšlena víra v záchranu od hříchu a smrti. 
3.3 Historie svátosti křtu

Pro lepší pochopení tohoto rituálu je podle Fanninga
 potřeba obrátit pozornost i na rituály, které této svátosti předcházely.
Typy této svátosti lze nalézt jak mezi Židy, tak i pohany. Jeho místo ve svátostném systému Starého zákona zaujala obřízka, kterou někteří otcové nazývají „omývání krví“, aby ji odlišili od „omývání vodou“. Obřadem obřízky byl člověk začleněn do Božího lidu a stal se účastníkem mesiášských zaslíbení. Bylo mu uděleno jméno a byl počítán mezi děti Abrahama, otce všech věřících. 
Dalšími předchůdci křtu byly četné očisty předepsané v Mojžíšově dispensaci
 pro právní nečistoty. Symbolika vnějšího mytí k očištění neviditelné vady byla Židům velmi známá díky jejich posvátným obřadům. Ale kromě těchto přímějších typů nacházejí autoři Nového zákona i církevní otcové mnoho tajemných předobrazů křtu. Tak například sv. Pavel uvádí průchod Izraelitů Rudým mořem a sv. Petr potopu jako druhé očištění, které lze nalézt v křesťanském křtu. Jiné předobrazy této svátosti nalézají otcové v Naamanově koupeli v Jordánu, v dumání Ducha Božího nad vodami, v řekách ráje, v krvi velikonočního Beránka v dobách Starého zákona, v jezírku Betsaida a v uzdravování němých a slepých v Novém zákoně.

Jak přirozená a výrazná byla symbolika vnějšího mytí k označení vnitřního čištění uznána jako přirozená a expresivní, vyplývá z praxe také pohanských náboženských systémů. Použití očistné vody se nachází mezi Babyloňany, Asyřany, Egypťany, Řeky, Římany, Hindy a dalšími. 
Především jako předchůdce křtu lze považovat konání Jana Křtitele. Jan křtil vodou a byl to křest pokání a odpuštění hříchů. I když tedy symbolika svátosti ustanovená Ježíšem Kristem nebyla nová, účinnost, kterou spojil s obřadem, je právě ta, která ji odlišuje od všech ostatních typů. Janův křest nebyl ten, který odpouštěl hříchy, tím bylo pokání, které jej provázelo. Sv. Augustýn mluví právě o jeho křtu jako o odpuštění hříchů v naději.
3.4 Křest malých dětí

3.4.1 Průběh křtu

Průběh křtu lze rozdělit do jednotlivých částí: přivítání dítěte, bohoslužba slova, exorcismus, slavnost křtu, vlastní udělení křtu a závěrečná část obřadu. (Studený, 2005 s. 13)
Dítě doprovází otec s matkou společně s kmotrou či kmotrem. Může ho nést buď jeden z rodičů nebo kmotr či kmotra. Kněz následně dítě přivítá u vchodu do kostela, nemusí to být ovšem pravidlem a setkání je možné i dříve. Tím, že se rodiče tohoto obřadu také účastní dávají najevo, že s obřadem souhlasí a rozhodli se nechat dítě pokřtít a přijímají tím veškeré závazky, které obřad stanovuje. První slova pronáší kněz, kdy všechny uvítá a vyjadřuje určitou radost nad narozením dítěte. První otázka směřuje k rodičům a ptá se jaké jméno pro dítě rodiče zvolili. Další důležitou otázkou je „Co žádáte pro své dítě?“, rodiče na ni odpovídají: „Křest“. Pro rodiče včetně kmotrů je důležité uvědomění, že musí dodržet závazek výchovy dítěte v křesťanské víře, proto odpovídají kladně i na tuto otázku od kněze. Kněz následně dítě přivítá jako člena společenství církve a požehná ho na čele znamením kříže, bříškem jeho palce.

Ve druhé části se začíná čtením Bible. Může být tematicky spojeno se křtem, ale taky nemusí. Následuje modlitba za dítě, je to z důvodu prosby za dítě a přímluvu o prospěch a dobro skrze Ježíše Krista. Ježíš Kristus má dítě přijmout do své církve, a tak pro něj modlící žádají láskyplné prostředí. Modlitba není jen pro dítě, ale pro všechny křesťany jako připomínka jejich vlastního křtu a povinností, kterými jsou vázáni. Po modlitbě kněz vyzve ke vzývání svatých, většinou je to Panna Marie, svatý Josef, Jak Křtitel a svatý Petr a Pavel. 
V další části dochází k exorcismu. Kněz žádá Boha za dítě, aby ho chránil od zla a od prvotního hříchu. Exorcismus je zakončen pomazáním dítěte olejem, který je mazán dítěti na prsa. 
Následuje příchod ke křtitelnici. Nejprve je voda posvěcena knězem, kněz následně přichází za rodiči dítěte a kmotry, aby se zřekli zla. 

Další částí křtu je samotné udělení křtu, Kněz se opět zeptá rodičů, zda si přejí dítě pokřtít a poté pronese formuli: „…, já tě křtím ve jménu Otce i syna i Ducha svatého.“ Dítěti je během formule třikrát politá hlava posvěcenou vodou nebo je třikrát ponořeno do vody. Po udělení křtu je dítěti dána křestní rouška. Jako poslední následuje zapálení křestní svíce od paškálu. Obřad je zakončen požehnáním. Nejprve kněz požehná matce, následně otci a poté přicházejí na řadu všichni přítomní. Kmotři dosvědčí svým podpisem do křestní knihy vykonání obřadu. Jsou zde uvedené údaje o jménu pokřtěného, křtícího, rodičů, kmotrů a místo a datum obřadu křtu. 

3.4.2 Symbolické prvky křtu

3.4.2.1 Kříž

Znamení kříže je symbolem Ježíše Krista. Je to rovněž i symbol utrpení a smrti v odkazu na smrt Krista. Má vyjadřovat lásku Krista k dítěti a svobodnou cestu, která je pro něj připravena Bohem. Rovněž je to určitý atribut dobra, dítě se může spolehnout na boží přítomnost.

3.4.2.2 Voda

Voda představuje čistotu, smývá hříchy a díky ní se pokřtěný stává novým člověkem. U křtu dětí má smýt z dítěte prvotní hřích. Může jí být přisuzován i atribut zdraví. V rámci křtění voda představuje pramen Ducha svatého, který v nás probouzí Boží lásku.
 
3.4.2.3 Olej

Je symbolem Kristovy uzdravující síly, která má přejít na dítě a zároveň i Boží lásky, která má dítěti přinést klidný život s Bohem.

3.4.2.4 Křestní rouška
Má bílou barvu, která představuje čistotu a dítě je do ní oblékáno jako do těla Krista. Má podobu košile nebo dnes častěji používaného bílého plátna.
 
3.4.2.5 Křestní svíce
Tento předmět symbolizuje světlo vzkříšeného Ježíše Krista. Zapaluje se od velikonoční svíce – paškálu. Rozsvěcí ji buď jeden z rodičů nebo kmotři. Dítě se má na základě toho vydat po správné cestě.

3.5 Křest dospělých

Přijetí svátosti křtu u dospělého představuje nejen integraci do křesťanského života a společenství, ale také aktivní vytváření nového života a identity. Tento rituál křtu nese zcela odlišný význam a pojetí, než tomu je u křtu dětí, u kterých křest probíhá bez vědomého souhlasu. U dospělého jedince dochází k naprosto svobodnému a dobrovolnému rozhodnutí přijetí svátosti a začlenění do křesťanské církve.
Během obřadu se jedinec vyznává ze svých hříchů, které jsou symbolicky smyty politím vodou a odpuštěny. V průběhu celého obřadu dochází zároveň k vyznání nejen víry církve ale současně k vyznání vlastní víry jedince, což značí skutečnost, že dospělí jedinci vnímají svůj křest a přechod k církvi nesrovnatelně intenzivněji, než tomu dochází při křtu dětí.

Samotnému křtu předchází určitá příprava, což značí, že se nejedná o jednorázový akt, nýbrž o přechodový rituál, probíhající v delším časovém období a může trvat až několik let. Takové období lze rozdělit do čtyř fází. První je předběžný katechumenát neboli obrácení k Bohu, což zahrnuje objevení své touhy po víře, vyhledání blízkého křesťanského kolektivu a navázání kontaktu s věřícími. 
Druhou fází je přijetí katechumenátu, čímž je jedinec zařazen mezi čekatele křtu. Tato fáze zpravidla představuje nejdelší časový úsek, ve kterém čekatel křtu poznává víru více do hloubky, začleňuje se do nového společenství, vybírá si své kmotry, což jsou zpravidla ti, kteří čekateli nejvíce pomáhali při uvedení do křesťanského života, jelikož oni pak během svátosti křtu dosvědčují jeho víru.


Třetí fází je přijetí svátostí, přičemž v případě dospělého jedince je to přijetí tří iniciačních svátostí, tedy křtu, biřmování a eucharistie. Přijetí svátosti křtu u dospělých se koná zpravidla o Velikonocích na Bílou sobotu.


V případě nahlížení na tuto problematiku z hlediska teologie je křest dospělých skutečným uvědomělým přechodem do křesťanské víry, kdy si jedinec uvědomuje své hříchy, zříká se všeho zla a dobrovolně se stává členem církve. Pro dospělého jedince tak křest může mít mnohem větší význam, jelikož je schopen tento přechodový rituál vnímat v celé jeho hloubce.

3.6 Nouzový křest

Svátost křtu smí udělit a zpravidla vždy provádí kněz, biskup či jáhen. V případě, že je jedinec v ohrožení života, a není dostupný žádný z představitelů církve, smí jedince pokřtít kdokoliv, dokonce i nepokřtěný a nevěřící člověk, pokud však koná v úmyslu „konat to, co církev“. Takový typ křtu se nazývá nouzový křest, při kterém nemusí být použita ani svěcená voda, avšak měla by být alespoň přírodní, tedy pramenitá. V okamžiku polévání musí křtitel pronést předepsanou formuli: „Jméno křtěného, já tě křtím ve jménu Otce i Syna i Ducha svatého“. Pokud dochází k nouzovému křtu u dospělého jedince, měl by projevit nějakým způsobem touhu po křtu, pokud je to však možné. V případě dětí, které jsou ohroženy smrtí, lze podle Kanonického práva křtít i bez svolení rodičů.

3.7 Křest touhy a křest krví

V katolické církvi se lze setkat se třemi typy křtu. Prvním z nich je klasický křest vodou a dalšími jsou křest touhy a křest krví. 

Křest touhy nastává v případě, že katechumen, který se připravoval na svátost křtu zemřel dříve, než tuto svátost mohl přijmout. Jedinec je v takovém případě pokřtěn svou vírou a touhou po křtu.

„Křest touhy je upřímná touha po svátostném křtu, spojená s dokonalou lí­tostí nad všemi těžkými osobními hříchy. Působí ospravedlnění již před přijetím svátostného křtu vodou a zajišťuje spásu, ačkoliv není svátostí. Tento křest obdrží ti, kteří ze srdce touží po svátostném křtu vodou, ale smrt je zastihne dříve, než stihnou svátostný křest přijmout.“

Křest krví nastane v případě jedince, který nebyl řádně pokřtěn, ale byl buď zabit v boji nebo se obětoval pro Boha.

„Křest krve přijímají ti do­spělí i děti, kteří pro víru v Krista podstoupili násilnou (tj. mučednickou) smrt ještě před tím, než mohli přijmout svátostný křest vodou.“ 
„Kdo není pokřtěn, není spasen, kromě mučedníků, kteří i bez křestní vody dostávají království." Sv. Basil Veliký k tomu píše: "Jsou pak tací, kteří bojovali v obraně pravé víry a skutečně, a nikoliv napodobováním, podstoupili smrt pro Krista. Pokřtěni ve vlastní krvi nepotřebovali ke spáse ani symbolu vody.“

4 Praktická část
4.1 Výzkumné otázky

V rámci výzkumu bylo stanoveno celkem pět výzkumných otázek, které reflektují postoj mladých lidí ke křtu v římskokatolické církvi. Otázky byly pokládány formou polostrukturovaných rozhovorů s jednotlivými účastníky výzkumu. 

1. Jsi praktikující římský katolík nebo náboženství po tvém křtu už žádnou roli v tvém životě nehraje?

2. Nechal/a by ses pokřtít v dospělosti, kdyby to tehdy rodiče za tebe nerozhodli?

3. Považuješ křest ve tvém životě jako zavazující? Jsi za něj rád/a?

4. Přemýšlel/a si nad tím, že ne/necháš své děti pokřtít a proč?

5. Jak hodnotíš křest z pohledu čistě kulturního aktu a jaký na něj máš názor jako na náboženský rituál?
4.2 Výběr výzkumného vzorku


Jelikož se práce zabývá problematikou křtu v římskokatolické církvi, byla otázka vyznání víry u respondentů stěžejní. Respondenti byli vybráni z řad okruhu přátel autorek této práce a pomocí sociálních sítích. Respondenti, kteří byli nalezeni pomocí sociálních sítí byli nejprve osloveni přes soukromou zprávu, kde se s nimi autorky dohodly na místě a času osobního setkání. Dva první rozhovory byly uskutečněny v listopadu, třetí byl uskutečněn před Vánocemi a na poslední respondentku se muselo počkat až do jejího příjezdu ze zahraničí na začátku ledna.
4.3 Charakteristika výzkumného vzorku


Skupina respondentů, kteří byli osloveni pro tento výzkum jsou římští katolíci. Všichni pocházejí z věřících rodin. Ve skupině respondentů jsou dvě ženy a dva muži ve věku 20 – 30 let. Pro zachování anonymity jsou v práci uváděná jejich druhá křestní jména, která získali po svátosti křtu. Níže je uvedena stručná charakteristika respondentů.
1. Milan je první respondent, se kterým byl rozhovor veden. Je mu 30 let a má jednoho bratra a je zaměstnaný jako finanční analytik. Jeho matka věřící není, ale rodina z otcovi strany je praktikujícími křesťany. K víře ho od jeho dětství vedla hlavně jeho babička.
2. Anna je druhou respondentkou, se kterou byl rozhovor veden. Je jí 24 let, navštěvuje poslední ročník vysoké školy a má staršího bratra. Její rodiče jsou věřícími, ale nikdy své děti k víře nijak nenutili. 
3. Oldřich je 28 letý podnikatel, který vede kavárnu v Praze. Je jedináčkem a oba rodiče jsou silně věřící.  
4. Karolína je nejmladší ze čtyř dětí a studuje teologii. Karolíně je 21 let. Náboženství ji i její rodinu doprovází celý její život.
4.4 Výsledky výzkumu
4.4.1 Role náboženství v životě respondentů

Všichni respondenti kromě Oldřicha jsou praktikujícímu křesťany a náboženství v jejich životě nějakou roli hraje. 


Oldřich k tomu uvedl tento důvod: „Rodiče mě jako malého učili modlitby, musel jsem chodit do kostela a všechno okolo, ale s pubertou a mým vzpouzením proti tomu všemu, to potom už nějak vzdali a nechali mě být a nenutili mě do ničeho. Moje rodiče jsou silně věřící, ale možná tím svým přístupem mě spíš od víry odehnali. Nemyslím si, že je správný děti do něčeho takhle nutit. Mám svoje rodiče rád, máme spolu hezký vztah, ale v otázce víry se prostě nikdy neshodneme.“
  

Milan navštěvuje kostel hlavně z důvodu mše: „Většinou to je z důvodu konání mše, při které se vzpomíná na zemřelé z vlastní rodiny. V roce 2020 mi zemřel děda a rok poté požádala babička kněze o konání mše jako památku na dědu. K náboženství mě vedla hlavně ona s dědou. Náboženství se snaží přiblížit také synovci a neteři. Modlím se, nejčastěji když se cítím slabě nebo na dně, když se mi nedaří a také když mám strach. Modlení mi při tom dodává sílu a sebejistou.“
 

Anna si cestu k víře našla sama, v rozhovoru vypověděla, že jako dítě tomu moc nerozuměla. „Když jsem byla malá, tak jsem to moc nechápala a svoji opravdovou víru jsem si uvědomila až když mi bylo asi 14-15 let. Když jsem byla malá, tak mě ani moc nebavilo vstávat v neděli ráno do kostela a kdyby mě do toho rodiče nenutili, tak bych tam nechodila. Teď ale žiju sama s partnerem, který není pokřtěný, ale věří v Boha a chodíme do kostela spolu. V určitým věku jsem pochopila, že mi to pomáhá, jak chodit do kostela, tak i uvědomění toho, že mám tu víru, za kterou jsem vděčná.“


Karolína a její rodina jsou s vírou pevně spjati: „Kostel navštěvujeme pravidelně celá rodina, chápu to i jako takovou naší rodinnou tradici, kdy se můžeme všichni vidět i s mými staršími sourozenci, co už s námi nežijí a mají svou vlastní rodinu a děti.“

4.4.2 Pokřtění v dospělosti


Na otázku ohledně křtu v dospělosti, kdyby je nenechali pokřtít rodiče jako novorozence měli všichni respondenti jednoznačný názor kromě Anny.


Anna k této otázce uvedla: „Asi záleží na situaci, nedokážu to jasně říct a potvrdit, jestli jo nebo ne. Ale když nad tím popřemýšlím, co pro mě víra znamená teď, tak asi ano. Otázkou je, zda bych nějakou víru vůbec měla, kdyby mě rodiče nenechali v dětství pokřtít. Myslím si, že víra je dar, kterou jsem získala při svém narození a věřím, že to že mě nechali rodiče pokřtít se mělo stát. Je možné, že kdyby mě rodiče pokřtít nenechali a řekli by, ať se nechám pokřtít až budu chtít já sama, tak by se to třeba nikdy nestalo a já svoji víru neměla.“


Svou jednoznačnou odpověď na tuto otázku měl jak Oldřich, tak i Milan, ani jeden by se v dospělosti pokřtít nenechal. 

Milan v odpovědi uvedl: „Jsem pokřtěný jen díky prarodičům, kteří k tomu rodiče přesvědčili. Děti od bratra již pokřtěné nejsou a bratr se ženou neměli ani svatbu v kostele, babička i přesto se snaží dětem tu víru přiblížit skrz dětské modlitby a popisuje jim co je například růženín atd.“
 

Oldřich vzpomínal nejvíce na své dětství a co ho v otázce jeho víry nejvíce odrazuje: „Kdyby mi někdo jako dítěti dal na vybranou a já pak viděl co mě čeká, tak bych řekl ne. Ale jak jsem řekl, je to podle mě způsobený tím, jak to moje rodiče pojali. Vždycky mi byla jako malému v kostele zima, a hlavně mě to nebavilo tam sedět, protože jsem ani tomu pánovi vepředu co mluvil nerozuměl.“ 


Karolína na rozdíl od předchozích dvou mužských respondentů zaujímá jiný názor: „Určitě ano, jsem věřící a křest je začátek mojí cesty k Bohu. Bez křtu bych si nepřipadala, že jsem křesťan, když to úplně zjednoduším.“

4.4.3 Závaznost křtu


Ani pro jednoho respondenta jeho křest nijak zavazující není, je pro ně důležitá hlavně otázka osobního přesvědčení o víře:

Milan mluvil převážně o jeho osobním rozhodnutím, jak s vírou nakládá: „Nemyslím si, že mě to k něčemu zavazuje. Do kostela chodím jen když chci já a mám takovou potřebu. Rád navštěvuji různé kostely, když cestuji po světě.“


Anna nesouhlasí s tím, že nepokřtěný člověk nemůže být věřícím, přiznává ovšem zjednodušení cesty k Bohu díky křtu: „Rozhodně si však nemyslím, že ten, kdo není pokřtěný nebo kdo nechodí do kostela, že by neměl šanci se dostat do nebe, jak se říká. Nebo že by neměl nárok na posmrtný život. Důležitý podle mě je, jaký člověk v životě je a jak se chová k ostatním. Řekla bych, že můj křesťanský život je díky křtu v dětství jednodušší, protože jsem v tom vyrůstala a měla jsem k tomu už od malička blíž než třeba člověk, který vyrůstá v ateistické rodině.“
 

Oldřich, který není praktikujícím křesťanem, rovněž křest nebere jako nějakou zavázanost: „Zavazující určitě ne, nedodržuju nic, ani své děti vychovávat tak nechci, takže nijak s vírou svázaný nejsem. Párkrát mi rodiče řekli, že bych se mohl chovat jako křesťan líp a aspoň se do kostela zajít podívat, aspoň kvůli nim. Ale mně to opravdu nic neříká.“


Karolína uvádí svůj názor hlavně na příkladu svých blízkých a kamarádů: „Já bych neřekla, že to je zavazující, mám kamarády, co nechodí do kostela ani nedodržují žádné tradice, ale křesťany jsou i bez toho. Je to o tom, jak si to člověk v sobě nastaví a jak chce svůj život žít.“

4.4.4 Křest vlastních potomků


Všichni respondenti kromě Oldřicha, jsou rozhodnuti, že své děti pokřtít nechají, různé jsou pouze jejich důvody.


Milan křest svých potomků chápe spíše ze sociálního a psychologického pohledu: „Přemýšlel jsem nad tím, že nechám pokřtít své děti, protože mi přijde, že to je zajímavý rituál jako přijetí dítěte do rodiny a oslava, že se narodilo. Až budu mít vlastní děti, tak to nejspíše udělám.“


Anna i Karolína chtějí pokřtít své děti hlavně z důvodu toho, že jim tak přiblíží cestu k Bohu, jak se jejich děti potom rozhodnou nechávají čistě na nich. Anna dodává, že je pro ni důležité, aby svým dětem nějaký základ k víře dala a ony se pak rozhodly samy, jestli v tom budou pokračovat či ne: „Myslím si, že je potřeba, aby se nejdřív náboženství nějakým způsobem poznalo, nahlédlo se do hloubky a pak až o tom člověk může říct, že tak žít nechce, že mu to nic neříká.“


Karolína dodává, že je pro ni důležité i rozhodnutí jejího partnera: „Samozřejmě s tím bude souviset i postoj mého partnera, v ideálním případě bych si přála, aby to byl taky křesťan a měl vztah s Bohem takový jako já.“


Oldřich jako jediný zaujal negativní stanovisko a nechce své děti nechat pokřtít. Nicméně přemýšlel alespoň nad udržením rodinné tradice: „Přemýšlel jsem nad tím, jestli to neudělat kvůli rodičům. Ale moje přítelkyně je taky nevěřící, takže k tomu nemáme ani jeden důvod. Moje děti budou nejspíš nepokřtěný, pokud si to nebudou samy přát až budou větší.“

4.4.5 Křest z pohledu kulturního a náboženského


Všichni respondenti se nezávazně na sebe shodují v odpovědích ohledně názoru na křest z kulturního pohledu. Všichni vnímají jako hlavní důvod křtu z tohoto pohledu rodinnou tradici. 


Milan uvádí, že kultura a náboženství v této problematice spolu souvisí: „Na tohle mám názor takový, že to jde spolu ruku v ruce. Jedná se o tradici v rodině a také to beru jako náboženský akt a jako první krok dítěte na cestě k Bohu. S tím, že se poté samo rozhodne, jestli bude náboženství praktikovat nebo ne, stejně jako to dělám já.“


Anna jde svou odpovědí více do hloubky náboženského kontextu křtu: „Vím, že jsem slyšela, že o křtu dětí se v Písmu svatém nepíše. Takže by se dalo říct, že křest dítěte je jen nějaká kulturní tradice. Myslím si však, že na tom něco bude. Pokud pokřtím dítě, umožním mu vstup do křesťanského života, umožním mu během jeho dětství nahlédnout a poznat víru a v pozdějším věku se může rozhodnout, zda chce žít ve víře nebo ji opustit. Opravdu si myslím, že víra je dar, který však nespadne někomu jen tak do klína. Přece jenom když se dva lidé berou v kostele, tak se jich kněz ptá, zda chtějí vychovávat své děti ve víře. Dám tak alespoň svému dítěti možnost poznat Boha a tím, že ho pokřtím to bude mít jednodušší, a pak se může sám rozhodnout. Vím, že je spoustu kritiků křtu dětí, jelikož to není jejich svobodná volba. Ale myslím si, že jejich svobodná vůle se projeví právě až dospějí a sami se rozhodnout, jak chtějí žít a jakou víru chtějí vyznávat, nebo zda vůbec nějakou víru chtějí.“
 

Rovněž dodává, že neuznává křest z donucení: „Co se mi však nelíbí je, když rodič, který celý svůj život nechodil do kostela nechá pokřtít své dítě jen proto, že si to přeje někdo z jeho rodiny, třeba babička. Ale sám ho pak k víře nevede. Takový křest mi přijde k ničemu.“
 

Oldřichův význam křtu jako kulturního aktu je uveden v úvodu této otázky. Ohledně křtu jako náboženského rituálu uvádí toto: „A náboženský pohled je jasný – první kontakt s Bohem.“


Karolína má ve víře velkou oporu a znamená pro ni hlavně soudržnost rodiny: „U nás v rodině to je tak, že díky víře se spolu všichni vidíme, navštěvujeme, trávíme spolu čas. Máme společné téma o čem se můžeme bavit a zkrátka nás víra sbližuje. Pro mě je křest v životě samozřejmostí, cítím, že jsem díky tomu nějakým způsobem chráněná, že neudělám v životě špatné rozhodnutí. Pokaždé když se cítím špatně, pomodlím se, tím se uklidním a cítím se líp.“
 

V odpovědích na tuto otázku často zaznělo, že křest je prvním krokem k Bohu. Adam Mackerle představuje v rámci biblických textů, příklad chápání křtu u sv. Pavla. Jedná se o přiblížení smyslu textu, které římskokatolická liturgie užívá při tomto obřadu. „Život křesťana po křtu tak představuje jakýsi „mezistav“ – existuje tu trvající podíl na Kristově smrti a pohřbu, ukončení starého života a vstoupení do života nového. Tento nový život náleží Kristu, a proto již naše tělo nenáleží hříchu, nýbrž Bohu. Křesťan se již nyní vydal na cestu novosti života, která vyústí v plnou účast na Kristově vzkříšení eschatologickým vzkříšením křesťana samého.“

5 Závěr


Společnost přináší velké množství názorů a náhledů na svátost křtu, zejména pak na křest dětí, který bývá často z různých důvodu kritizován. Jedním z možných argumentů kritiků je skutečnost, že dítě nemá právo se samostatně a dobrovolně rozhodnout, zda se chce stát křesťanem a stává se tak bez vědomého souhlasu členem církve. Tato práce si proto klade za cíl zjistit postoje a názory současné české společnosti na rituál křtu u dětí v římskokatolické církvi. 

Práce je rozdělena na část teoretickou a praktickou. V teoretické části se snaží o vytyčení důležitých bodů k této problematice. Vysvětluje například co křest ve správném slova smyslu znamená, jak o něm smýšlejí biblické dokumenty nebo vytyčuje jednotlivé výchozí historické náboženské obřady, ze kterých křest vychází. V druhé fázi teoretické části se práce snaží popsat jednotlivé druhy křtu a jakým způsobem probíhají. 


Praktická, tedy výzkumná část se opírá o výpovědi respondentů pomocí polostrukturovaného rozhovoru. Respondentům byly pokládáno celkem pět otázek, které měli reflektovat názor na jejich pokřtění v dětství. Výsledky výzkumu došly k závěru, že tři ze čtyř dotazovaných nevidí ve svém pokřtění v dětství žádný závazek pro víru a svůj náboženský život si řídí samy za sebe. Zastávají rovněž názor, že svátost křtu budou chtít i pro své děti a katolickou víru jim představí a nechají své děti, aby se samy rozhodly, jestli budou tuto náboženskou tradici dodržovat dále nebo ne. V odpovědích padl názor, že pokud by dětem nebylo náboženství nijak představeno a nebyla jim dána možnost hlubšího nahlédnutí do této problematiky, nemohly by si utvořit ucelený názor. Jeden respondent zcela odmítl dodržování katolických tradicí a své děti křtít nechce. Sám by se v dospělosti už pokřtít nenechal. Za svůj názor na náboženství viní hlavně své rodiče, kteří ho do udržování tradic spíše nutili a nevyslechli ho. Všichni respondenti se shodli na faktu, že křest lze chápat jako rodinnou tradici, rovněž jí ale všichni vnímají i jako první krok na cestě k Bohu.


Na základě výsledků výzkumu lze konstatovat, že stránka křtu jako kulturního aktu a náboženského rituálu jde ruku v ruce a je důležité jakým způsobem je dětem víra představována a charakterizována jejich rodiči.   
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2. CLERCK, P. Jediný křest? Fórum pastorálních teologů VIII. Olomouc: Refugium Velehrad-Roma, 2011. ISBN 978-80-7412-072-5.
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� Tamtéž
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� CLERCK, P. Jediný křest? Fórum pastorálních teologů VIII. Olomouc: Refugium Velehrad-Roma, 2011. ISBN 978-80-7412-072-5.


� Víra.cz: Nouzový křest [online]. [cit. 2021-12-12]. Dostupné z: https://www.vira.cz/texty/otazky-a-odpovedi/nouzovy-krest


� SALAJKA, A. Křest touhy. Theofil.cz [online]. 2009 [cit. 2021-12-12]. Dostupné z: https://revue.theofil.cz/krestanske-pojmy-detail.php?clanek=740


� SALAJKA, A. Křest krví. Theofil.cz [online]. 2009 [cit. 2021-12-12]. Dostupné z: https://revue.theofil.cz/krestanske-pojmy-detail.php?clanek=740


� Rozhovor s Oldřichem


� Rozhovor s Milanem


� Rozhovor s Annou


� Rozhovor s Karolínou


� Rozhovor s Annou


� Rozhovor s Milanem


� Rozhovor s Oldřichem


� Rozhovor s Karolínou


� Rozhovor s Milanem


� Rozhovor s Annou


� Rozhovor s Oldřichem


� Rozhovor s Karolínou


� Rozhovor s Milanem


� Rozhovor s Annou


� Rozhovor s Karolínou


� Rozhovor s Oldřichem


� Rozhovor s Milanem


� Rozhovor s Annou


� Tamtéž


� Rozhovor s Oldřichem


� Rozhovor s Karolínou


� MACKERLE, Adam. Liturgické perikopy z novozákonních listů určené ke křtu malých dětí. Fórum pastorálních teologů VIII.: Křest a iniciace. Olomouc: Centra Aletti, 2011, s. 23-41. ISBN 978-80-7412-072-5.





